

文旅新“夜”态 点亮城市新生活



京剧清唱《永葆这战斗青春》



武术表演《武林炫风》

8月18日晚,由中共淄川区委宣传部主办,淄川区文化和旅游局、淄川区综合行政执法局、淄川区融媒体中心、般阳路街道

办事处协办,淄博市淄川区月亮猴商业管理有限公司承办的“齐舞·悦动”淄博文化艺术季淄川“月亮猴魔法夜市”开市盛典文

艺晚会在柳泉广场上演。

今年,为加快推进全区夜间经济发展,推进消费升级,激发城市夜间活力,淄川区立足文化

资源禀赋,不断丰富夜间文旅产品和服务供给,通过打造淄川夜间文化活动品牌,为淄川夜间经济发展注入活力。 张宁

开封市考察团到淄川调研全域旅游

晨报讯 近日,河南省开封市考察团来淄川区调研全域旅游工作。淄博市政府研究室、淄川区政府办公室、淄川区文旅局相关负责人陪同调研。

考察团一行先后实地考察了领尚琉璃文创园和久润富硒生态园。每到一处,考察团成员都认真听取景区的各项情况介绍,并与景区负责人进行深入交流。详细了解各景区在全域旅游建设过程中基础设施建设、旅游特色产品开发、服务管理等情况,全面了解淄川区在全域旅游建设方面的工作措施和经验做法。

考察团对淄川区全域旅游工作的发展思路及所取得的成效给予高度评价,希望今后双方能够进一步加强沟通交流,互相学习借鉴,取长补短,努力促进两地经济社会发展更好更快发展。

近年来,淄川区以成功申报全省首批全域旅游示范区为契机,坚持以全域旅游为统领,不断创新理念、创新机制,积极实施“旅游+”和重点突破战略,推动一二三产业融合贯通,全域融合发展,着力提升接待能力和服务水平,扎实开展各项创建工作。

原媛

传承红色基因 激发爱国情怀

小学生参观淄博煤矿博物馆

晨报讯 为加强小学生爱国主义教育,培养新时代少年“爱祖国 爱家乡”的良好品质,8月19日,淄博师专附小2016级2班组织开展了“传承红色基因”活动,集体参观爱国主义教育基地——淄博煤矿博物馆。

在博物馆工作人员的讲解下,同学们有序参观了每一个展厅,深入了解了淄博地区煤炭开采、德日侵略、党的建立、民族解放及新中国成立后煤炭产业发展

历程,了解了许多展品的历史价值和深刻意义,感受了百年淄矿的历史文化底蕴。

此次活动让同学们从自然、历史、人文等方面了解了淄博地区煤炭的发展历史,激发了大家的爱国主义情怀,提高了民族自信心和自豪感。参观结束后,同学们纷纷表示要珍惜今天的幸福生活,把爱国热情转化为学习动力,志存高远,发愤图强,建设祖国更加美好的未来。齐珊珊



淄博师专附小2016级2班的同学们去淄博煤矿博物馆参观。

不会被遗忘的历史

——纪念马鞍山保卫战78周年

2020年是纪念抗日战争胜利75周年,也是纪念马鞍山保卫战78周年。地处淄博市淄川区太河镇的马鞍山,自古是一处兵家必争之地,如今,满目葱翠,幽静怡人,是天然的氧吧。

马鞍山位于淄河上游,由于该山位居山东腹地,山脚西面淄河蜿蜒北去,大道纵横交会,谁占据了它,谁就扼住了南北交通要道,控制了淄河流域,掌握了军事上的主动权。

抗战时期,这里是沂蒙山抗日根据地通往渤海区、胶东区的交通要道,敌我双方在此展开了反复争夺。1942年秋,日伪军纠集5万兵力,对鲁中地区实行了残酷的“拉网合围式”大扫荡。我主力部队为粉碎敌人扫荡,暂时撤离了马鞍山地区,致使马鞍山成了暴露在敌人腹地的前哨阵地。

由于马鞍山山势险要,易守难攻,是我军的小后方,所以一些行动不便的伤病员、干部家属陆续被安置在山上。当时,守山的伤病员和家属总共只有30余人。

“我不信人死有鬼魂,形影总是缠绕着我的心,吃饭睡觉行军,老是响着死者的声音。”这是抗日英雄冯毅之目睹亲人罹难后,强忍悲愤作的一首诗《家人》。

1942年11月9日晨,几千名日军扫荡沂蒙山返回时,包围了



马鞍山抗战纪念馆

马鞍山,发起了猛烈的攻击。时任八路军第一一五师教导一旅二团副团长王凤麟,因之前负伤被锯掉了右腿,在山上休养,担负了守山任务。敌人在孟良台、东坡和后峪岭等山上架起大炮直轰南天门和峰顶,数架敌机轮番俯冲轰炸,在飞机、大炮、重机枪的掩护下,大批日伪军向山上不停地冲击。在王凤麟的指挥下,山上的伤病员、家属、小孩、老人都行动起来,用手榴弹、石头和仅有的几支枪阻击敌人,战斗到傍晚,打退了敌人多次进攻。

翌日,战斗更加残酷。敌人调用30多辆汽车,从博山、莱芜、张店等地运来日伪军3000余人和大量弹药,加强了攻山力量。在附近几个山头上,增加了大炮、重机枪,飞机也增加了架次,不惜血



马鞍山主峰

本向马鞍山开始了狂轰滥炸。

经过两天一夜的激战,敌人以付出100多条性命的代价,夺得了一座空山。除被俘遇难的数人外,牺牲且可查到名或姓的烈士共有27人。

“奇男儿,守空山,频将敌伪截断。飞机大炮山可撼,壮士英风不变!审知军械势悬殊,浴血运石仍抗战。拼头颅,使敌伪惊服;这气节,教人民敬念。山或崩,石或烂,烈士精神终古焕!”这是当时博山县县长毛梓材题写的《马鞍山抗日烈士赞》。

马鞍山保卫战气壮山河,打出了中华民族顽强不屈的精神,在淄川的抗战史上,写下了光辉的篇章。为了纪念马鞍山保卫战中为国献身的烈士,1945年7月,中共博山县委、县政府在马鞍山

上建立了抗日烈士纪念馆,鲁中专署专员徐化鲁为纪念塔题写了“气壮山河”四个大字,博山县县长毛梓材为纪念塔题了词。

1970年,淄川区人民政府修建了简易的烈士祠和事迹展览馆,里面陈列着205名烈士的灵牌。1995年,淄川镇政府在原烈士祠旧址上重新建起马鞍山纪念馆。

2004年6月,淄河镇党委、政府又筹资近200万元,新修建了纪念碑和上下两层的纪念馆。马鞍山抗战纪念碑,高11.9米,呈步枪状,象征着1942年11月9日发生的马鞍山抗日保卫战。

2014年,太河镇对马鞍山抗战纪念馆进行了提升改造。此外,马鞍山还有多处摩崖石刻,铭记着英烈们的伟大功勋。 原媛



开封市考察团考察琉璃文创园。

诚邀关注淄川文化旅游微信公众号和淄川文化云微信公众号,为您提供权威淄川文化旅游最新资讯!

本报文化专刊投稿邮箱:zcwhk@126.com
联系人:张宁 霍梦露
投稿热线:0533-2650682



淄川区文化和旅游局官方微信二维码



淄川文化云官方微信二维码